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Prosze sprawdzi¢, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 14 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespolu
nadorujacego egzamin.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia i1 informacje do
zadan.

Rozwiazania 1 odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawi¢ tok

rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Prosz¢ pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisaé
olowkiem.

Niewolno uzywa¢ korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bgdzie oceniany.

0.0Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba

punktow, ktéra mozna uzyskac za jego poprawne rozwiazanie.

11.Do ostatniej kartki arkusza dotaczona jest karta odpowiedzi,

ktéra wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia !
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tacznie 60 punktow
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Zadanie 22.(1 pkt)

Ustal, w ktérym jonie metal Me ma najwyzszy stopien utlenienia:
A. MeO,
B. Me;07

C. MeO;
D. MeO;

Zadanie 23.(1 pkt)
Ktére z podanych jonéw: NQ SO, S*, CI', Fe*, CU" moga w reakcjach redoks petni¢
rol¢: utleniacza, reduktora oraz utleniacza i reduktora?

utleniacza reduktora iul;[cla?irililj‘fozrz
A. | S*¥,NO; Cu’, SO; Fe*, CI,
B. | sSOi,s* NO; , Fe** CI", Cu
C. | NO;, SO Cl~, s* Fe*, CU
D. | NO;, SOy Fe*", Cu' Cr,s*

Zadanie 24.(1 pkt)
Wybierz wzory czasteczek zwiazkow, ktore sa homologami benzenu:

CHS CH3
@ CH=CH, @, C,Hs @ ©/ CHs @/ CHs
| Il 1 \Y; V

A Lill,

B. 1ili,
C.Iviv,
D.1iv.
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Zadanie 25.(1 pkt)
Wskaz gtowne produkty (X,Y, Z) reakcji przebiegajacych wedtug schematu:
+NaOH
X
|CH2 — COOH +HBr v
NHz +CHsOH 2
X Y Z
A. CH,- COOH CH,— COOH CH,— COOGH;s
I I I
NHNa NH;Br NH,
B CH,— COONa CH,— COOBr CH,— COOGH;s
. I I I
NH, NH, NH,
FHZ— COONa (|3H2— COOH ICH2— COOCHCHj;
C. | NH, NHsBr NH,
CH,— COONa CH,— COOH CH,— COOCH
I I I
D. | NH, NH,Br NH,
Zadanie 26.(1 pkt)
Freony (mieszane fluorochlorowg¢glowodory) nie powinny by¢ stosowane jako

rozpuszczalniki i gazy no$ne w aerozolach, gdyz:

A. sa toksyczne dla czlowieka,

B. przedostajac si¢ do atmosfery, niszcza warstwe ozonowa,

C. sa fatwopalne,

D. przyczyniaja si¢ do powstawania kwasnych deszczow.
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Informacja do zadan 27. 28. i 29.

Wodor jest gazem, ktory tworzy polqczenia z roznymi pierwiastkami. Przyktadami takich
zwiqzkow sq metan i amoniak (CHg 1 NHs).

Zadanie 27.(2 pkt)

Okresl charakter wiazan w czasteczkach wodoru i amoniaku.

Zadanie 28.(1 pkt)

Wyjasnij, dlaczego amoniak dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie, a metan jest w niej praktycznie
nierozpuszczalny?

Zadanie 29.(3 pkt)

W warunkach normalnych 1 objetos¢ wody rozpuszcza 702 objetosci gazowego amoniaku.
Oblicz, jaka w tych warunkach jest rozpuszczalno$¢ amoniaku w wodzie?

(gestosé amoniaku d = 0,76g - dm™, gestosé wody d = 1,0 kg - dm™).
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Zadanie 30.(2 pkt)

Okresl liczbe atomowa pierwiastka, powstajacego w wyniku rozpadow promieniotworczych

izotopu radu®:Ra, w czasie ktorych emitowane sa 4 czastki o i 2 czastki B i podaj symbol

tego pierwiastka.

Zadanie 31.(5 pkt)
Oblicz sktad procentowy mieszaniny dwoch izotopow galu, wiedzac, Ze masa atomowa galu
wynosi 69,72 u, a jadra atomowe tych izotopow zawieraja 38 neutronow i 40 neutronOw.
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Informacja do zadania 32.
W czterech zamknietych probowkach znajdujq sie gazy:

S A&

amoniak tlenek siarki(lV) tlenek azotu(1V)

Zadanie 32.(4 pkt)

W celu wykrycia tych gazéw zbadano ich zapach i barwg oraz wykorzystano tlace sig
tuczywko i zwilzony papierek uniwersalny. Zapisz po jednym spostrzezeniu potwierdzajacym
obecno$¢ danego gazu w proboéwcee i pozwalajacym odrézni¢ go od pozostatych.

Informacja do zadan 33. i 34.

Glin jest jednym z najczesciej wystepujacych w przyrodzie pierwiastkow chemicznych.
Zajmye trzecie miejsce wsrod pierwiastkow wchodzqcych w sktad skorupy ziemskiej.
Do waznych zwiqzkow glinu nalezy wodorotlenek glinu.

Zadanie 33. 6 pki)

Zaprojektuj doswiadczenie, za pomoca ktorego zbadasz charakter amfoteryczny wodorotlenku
glinu. W tym celu przedstaw:

a) rysunek schematyczny,

b) przewidywane spostrzezenia,

c) roéwnania rekcji w formie jonowe;.
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Zadanie 34.(4 pkt)

W krajach Unii Europejskiej norma zawartosci glinu w wodzie pitnej wynosi 0,3g w 1
Zbadano, ze stgzenie procentowe glinu w badanej prébece wody wynosi 0,00001%.

Dokonujac obliczen stwierdz, czy badana woda nadaje si¢ do picia. Przyjmij, ze ggstoS¢ wody
pitnej wynosi 1g cm™.
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Informacja do zadan 35. i 36.
Apteczka w pracowni chemicznej powinna by¢ wyposazona miedzy innymi w 5% roztwor

wodoroweglanu sodu (NaHCOj3). Stosuje sie go w przypadku oparzen kwasami, np.
kwasem octowym.

Zadanie 35.(1 pkt)

Napisz rownanie reakcji przebiggcej miedzy wodoroweglanem sodu i kwasem octowym
(etanowym).

Zadanie 36.(1 pkt)

Jaka wlasciwos$¢ kwasu octowego decyduje o przebiegu tej reakcji chemicznej?

Informacja do zadania 37.
Jednym ze sposobow chemicznego oczyszczania Sciekow z jonow metali jest strqcanie
trudno rozpuszczalnych soli tych metali, ampnie sedymentacja powstatych osadow.

Zadanie 37.(2 pkt)
W pobranej probee $cieku wystepuja kationy metali: Pb2*, Ba?", Zn?*,
Korzystajac z tabeli rozpuszczalnosci:

a) zaproponuj substancje, ktorej mozna uzy¢ w celu usunigcia tych jonow,

b) napisz réwnanie reakcji wytracania osadu w formie jonowej, oznaczajac jon metalu
symbolem Me **.
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Zadanie 38.(4 pkt)

Plytke¢ miedziana o masie 8g zanurzono w roztworze azotanu(V) srebra. Po pewnym czasie
ptytke¢ oczyszczono z osadu srebra, osuszono i zwazono. Masa ptytki wyniosta 6,5g. Zapisz
réwnanie zachodzacej reakcji i oblicz mas¢ wydzielonego srebra.

Zadanie 39.(2 pkt)
Wykorzystujac podane w tabeli (szereg elektrochemiczny metali) warto$ci potencjatow
standadowych elektrod, zaprojektuj ogniwa, w ktorych miedz spetnia¢ bedzie rolg:
a) katody,
b) anody.
Przedstaw schematy tych ogniw.



10 Egzamin maturalny z chemii
Arkusz I

Informacja do zadania 40.
Substratem do otrzymywania PCV (polichlorku winylu) jest substancja, ktéra poystaje

W wyniku reakcji dwoch gazow. Jeden tworzy sie podczas reakcji karbidu (CaCs) z wodg,
drugi w wyniku reakcji chlorku sodu ze stezonym kwasem siarkowym(V1).

Zadanie 40.(4 pkt)

Napisz rownania reakcji, ktore ilustruja ciag przemian prowadzacych do otrzymania tego
polimeru.

Zadanie 41.(1 pkt)

Znajdujacy si¢ w stanie rOwnowagi uktad:
A+B<=C+D

jest ogrzewany. W wyniku tego réwnowaga reakcjesuwa si¢ w lewo.
Czy reakcja A+ B C + D jest procesem egzotermicznym czy endotermicznym?
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Zadanie 42.(4 pkt)
Potacz w pary wyrazenia z kolumny I, przedstawiajace zanieczyszczenia Srodowiska,
z wyrazeniami z kolumny 11, ktore sa ich skutkami.

[ Il
1. Tlenek wegla(IV). A. Dziura ozonowa.
2. Wysypiska odpadow B. Efekt cieplarniany.
komunalnych przemystowych. C. Zanieczyszczenia chemiczne
3. Tlenek siarki(lV), tlenki azotu, I biologiczne atmosfery, wod
tlenek wegla(IV). powierzchniowych
4. Freony. I glebinowych oraz gleby.
D. Kwasne deszcze.

Odpowiedz:

AWIN|FP|—

Informacja do zadania 43.
Przeztrzy pluczki przepuszczono gazy: eten, chlorek winylu i metan.
gazy

NaOHqq —T>
HNO3(aq)

KM nO4(aq)

Zadanie 43.(1 pkt)

Ktéry z gazownie przereagowat z substancjami zawartymi w ptuczkach?
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Zadanie 44.(2 pkt)

Narysuj wzory grupowe (pOistrukturalne) zwiazkéw chemicznych zawierajacych w swym

sktadzie trzy atomy wegla.

aldehyd keton

Zadanie 45.(6 pkt)

Zaproponuj dos§wiadczenie pozwalajace odrdzni¢ propanal od propanonu, przedstawiajac:

a) rysunek schematyczny,
b) przewidywane spostrzezenia,
c) rownanie reakcji chemicznej.

a)
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! Nie podlega ocenie

BRUDNOPIS?
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BRUDNOPIS - ciagg dalszy





